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Мо жа быцьМо жа быць  ��

Ад ной чы ў кра ме з эк за-
тыч ны мі та ва ра мі на мае 
во чы тра пі лі ся ін дый скія 
арэ хі, ду жа пры ваб ныя на 
вы гляд. Пра да вец па тлу-
ма чыў: яны не для ежы, 
а для... мыц ця. «Рэ цэпт» 
на ступ ны: за ма чыць 
арэ хі ў га ра чай ва дзе на 
5 хві лін, пас ля кры ху па-
цер ці іх — уба чы це пе ну. 
Мо жа це мыць бя ліз ну, а 
мо жа це і вы ка рыс тоў-
ваць у якас ці мы ла для 
це ла.

За бя га ю чы на пе рад, па-
дзя лю ся во пы там: з мыль ных 
арэ хаў атрым лі ва юц ца ня-
дрэн ныя ге лі для ду ша. Праў-
да, пры зна ю ся: да лей шае 
зна ём ства з за мор скі мі да ра-
мі не скла ла ся. Адзін толь кі 
во дар раз мо ча ных арэш каў 
ад біў да лей шае жа дан не імі 
ка рыс тац ца. Але раз мо ва не 
пра тое. На са мрэч, пры брац-
ца ў ква тэ ры мож на, вы ка рыс-
тоў ва ю чы срод кі, якія заўж-
ды ёсць пад ру кой. На мес нік 
ды рэк та ра ўста но вы «Цэнтр 
эка ла гіч ных ра шэн няў» Да р'я 
ЧУ МА КО ВА рас ка за ла, чым 
мо жа быць не бяс печ на для 
нас бы та вая хі мія. А ў якас ці 
аль тэр на ты вы мы зра бі лі пад-

бор ку прос тых на ту раль ных і 
эка ла гіч ных срод каў для мыц-
ця і пры бор кі.

ЧЫ ТАЙ ЦЕ 
ЭТЫ КЕТ КІ!

Аказ ва ец ца, у асно ве мно-
гіх срод каў для мыц ця по су ду і 
бя ліз ны зна хо дзяц ца па верх-
не ва-ак тыў ныя рэ чы вы (ПАР). 
Дзя ку ю чы ім бруд лёг ка вы да-
ля ец ца. Ад нак ёсць у іх не бяс-
печ нае «але»: ка лі мы ем по-
суд аль бо апра на ем па мы тае 
па раш ком адзен не, ані ён ныя 
ПАР на за па шва юц ца ў ар га-
ніз ме: у ныр ках, лёг кіх, моз гу, 
пе ча ні. Да р'я ра іць вы бі раць 
срод кі з мі ні маль най коль кас-
цю ані ён ных ПАР. Пас ля мыц-
ця по суд лепш апа лоск ваць як 
ма га даў жэй.

Фас фа ты аль бо фас фа-
на ты вы клі ка юць алер гіч ныя 
рэ ак цыі ску ры і па шко джан не 
ды халь ных шля хоў. Трап ля ю-
чы ў ва да ёмы, яны ста но вяц-
ца ўгна ен нем для во да рас цяў, 
праз гэ та па чы нае цвіс ці ва да. 
«Вы бі ра ю чы па ра шок, ад да-
вай це пе ра ва гу тым, у якіх 
фас фа ты за ме не ны на цэ а-
лі ты аль бо па лі кар бак сі ла-
ты, пры род ныя змяк чаль ні кі 

ва ды. Ка лі та кой маг чы мас-
ці ня ма, то па шу кай це па ра-
шок, у са ста ве яко га менш за 
5% фас фа таў, — ад зна чы ла 
спе цы я ліст. — Да рэ чы, вы-
ка ры стан не гэ тых рэ чы ваў у 
па раш ках і срод ках для мыц ця 
по су ду за ба ро не на ў кра і нах 
Еў ра са ю за».

У срод ках для мыц ця шкла 
вы ка рыс тоў ва ец ца амі як. Яго 
па ры мо гуць вы клі каць ча со-
вае спы нен не ды хан ня і ацёк 
верх ніх ды халь ных шля хоў, 
а так са ма амі як раз драж няе 
слі зіс тыя аба лон кі, вы клі кае 
апё кі.

НА ТУ РАЛЬ НАЯ 
АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВА

Для руч но га мыц ця бя-
ліз ны вазь мі це здроб не нае 
на буй ной тар цы гас па дар чае 
мы ла. Для ма шын на га пра ння 
адзен ня вы ка рыс тай це мыль-
ныя арэ хі: прос та па кла дзі-
це іх у па лат ня ны мя шэ чак і 
кінь це ра зам з бя ліз най. Але 
з цяж кі мі вы пад ка мі — пля ма-
мі тлу шчу, кры ві, су ніц — гэ-
ты сро дак не спра віц ца. Та му 
ле пей апра ца ваць іх за га дзя: 
ка лі яны све жыя, на тры це іх 
звы чай най сол лю.

Ад бель валь нік для бя ліз-
ны мож на зра біць на ступ ным 
чы нам: змя шаць 2-3 ста ло-
выя лыж кі пе ра кі су ва да ро-
ду і столь кі ж на ша тыр на га 
спір ту. Вель мі лёг ка ро біц ца 
і на ту раль ны асвя жаль нік 
па вет ра: прос та кап ні це на 
ват ныя ша ры кі 2-3 кро пель кі 
эфір на га алею і па кінь це іх у 
пры бі раль ні. Пры ем ны во дар 
га ран та ва ны!

Па мыць пад ло гу так са ма 
мож на з да па мо гай рас тво ру 
з гас па дар ча га мы ла. Ле пей 
вы бі раць ка вал кі цём на-ка-
рыч не ва га ко ле ру: ме на ві та 
ў іх ма ец ца не аб ход ная коль-
касць на ту раль ных ак тыў ных 
шчо ла чаў. Ка лі ў вас плі тач-
ная пад ло га, то да баў це ў рас-
твор во цат.

Со да — вы дат ны зма гар 
за чыс ці ню. На ват у ха лод най 
ва дзе яна здоль на ад мыць по-
суд. Праў да, з «моц ным» тлу-
шчам со да не заўж ды эфек-
тыў на «пра цуе». Ва ры ян ты 
два — аль бо ад мы ваць по суд 
даў жэй, аль бо да ба віць па ра-
шок гар чы цы і лі мон ную кіс-
ла ту — ра зам яны спра вяц ца 
лепш. Мож на да дат ко ва на-
тар ка ваць гас па дар ча га мы-
ла — та ды сро дак для мыц ця 

по су ду «за пе ніц ца» 
і пач не мы ліц ца.

Гар чыч ны па-
ра шок вы дат на 
рас пус кае тлушч. 
Зра бі це рас твор, 
прос та да ба віў-
шы ва ды. На ня сі-
це губ кай «ка шу» на плі ту і 
па кінь це на 10 хві лін, пас ля 
змый це.

Лі мон спра віц ца з на кі пам 
у чай ні ку — на рэ жце яго, па-
кла дзі це ў чай нік і пра кі пя ці це 
ва ду ў ім два ра зы. Сок лі мо на 
зні шчае не пры ем ныя па хі. Ка-
лі ў ва шым ха ла дзіль ні ку пах 
та кі, быц цам неш та пра тух ла, 
зра бі це рас твор з лі мон на га 
со ку і ва ды, вы ка рыс таў шы 
кож ны ін грэ ды ент у роў най 
пра пор цыі. А ка лі ма е це спра-
ву з та кі мі па ху чы мі пра дук та-
мі, як час нок, цы бу ля, ры ба, то 
пра тры це апра цоў чую дош ку і 
ру кі доль кай лі мо на — і не пры-
ем ны пах знік не. Лі мон на дае 
бляск по су ду з не ржа вей най 
ста лі і ста ло ва му се раб ру.

Во цат — май стар дэз ын-
фенк цыі. Ён спраў ля ец ца з 
вас ко вы мі пля ма мі і на кі пам, 
ачы шчае ка фель, шкло. На 
асно ве во ца ту эко ла гі ра яць 
ра біць срод кі для чыст кі пад-

ло гі, пліт кі, свя ціль ні каў, шкла. 
Пры бі раль ню і ван ны па кой 
мож на пры бі раць як чыс тым 
во ца там, так і рас тво ра мі: да-
дай це не каль кі кроп ляў эфір-
на га алею піх ты, са сны аль бо 
цыт ру са вых. Бруд ныя вок ны? 
Вазь мі це лу пі ны цыт ру са вых, 
за лі це іх пры клад на літ рам 
ста ло ва га во ца ту, за кар куй-
це і па кінь це на стой вац ца ця-
гам двух тыд няў. Атры ма ны 
рас твор пра ца дзі це і раз баў це 
ва дой у пра пор цыі 1:1. Во цат 
вяр тае так са ма фар бы ды ва-
ну. Зра бі це рас твор з во ца ту 
і ва ды ў пра пор цыі 3:1 і па-
пра цуй це са шчот кай. Пе рад 
гэ тай пра цэ ду рай ды ван лепш 
пра пы ла со сіць. Пас ля апра-
цоў кі рас тво рам ён бу дзе 
вы гля даць све жань кім — ко-
ле ры зай гра юць з ра ней шай 
яр кас цю.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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«З ДЗЯ ЦІН СТВА ВЕ РЫ ЛА Ў АДЗІНАРОГАЎ...»
«Дэ крэт ны вод пуск — час 
пад гуз каў, дзі ця ча га пла чу і 
мыц ця бя ліз ны. Я та ко га не ха-
чу!» — не як ня ўме ла спра ба-
ва ла пе ра ка наць сяб роў ку мая 
са курс ні ца. Як ака за ла ся, дзяў-
чы на прос та ба я ла ся стра ціць 
на сы ча нае па дзея мі пры го жае 
жыц цё. І на ват не за дум ва ла ся 
аб тым, што пад час дэ крэт на-
га водпуску мож на са ма ўдас-
ка наль вац ца і зай мац ца твор-
час цю. На прык лад, як жы хар ка 
ста лі цы Ган на ЛЯЎ КО ВІЧ, якая 
пас ля на ра джэн ня сы на па ча ла 
ства раць не ве ра год ныя цац кі-
па душ кі і ру хо мыя пад вес кі-мо-
бі лі для дзі ця чых лож каў.

— Па аду ка цыі я ўрач-рэнт ге-
но лаг, — па чы нае сваю гіс то рыю 
Ган на, якая ка лісь ці на ста лае жы-
хар ства пе ра еха ла ў Мінск з Се ва-
сто па ля. — Ад пра ца ва ла два га ды 
па раз мер ка ван ні ў баль ні цы хут кай 
да па мо гі. Гэ та вель мі цяж кае мес ца 
для пра цы, а тым больш для жан-
чы ны. 

— А ка лі ў вас уз нік ла жа дан не 
неш та ства раць?

— Мой вы па дак не той, ка лі на-
тхнен не пры хо дзіць зня нац ку. Я 
заўж ды неш та ра бі ла ру ка мі: шы-
ла адзен не для ля лек, ча сам і для 
сва іх тан ца валь ных вы ступ лен няў. 
Ства раць мяк кіх адзі на ро гаў і бе ге-
мо ці каў па ча ла больш за два га ды 
та му, ка лі пай шла ў дэ крэт. Мне не 
па да баў ся ўвесь гэ ты плас тык, што 
пра да ваў ся ў кра мах, і я вы ра шы ла 
спа чат ку зра біць мо біль (ру хо мая 
пад вес ка з цац ка мі, якую ма цу юць 
над лож кам дзі ця ці. — Аўт.) для сы-
на. Па ча ла шу каць ін фар ма цыю пра 
яго ў ін тэр нэ це. Да ве да ла ся, што та-
кое фетр, якіх ві даў ён бы вае...

Гэ ты «маз га вы штурм» вель мі 
доб ра пад трым лі вае ў то ну се ро зум, 
бо ад ся дзен ня ў вод пус ку без ані я-
кай пра цы мож на прос та ату пець.

— Ад куль у нас з'я ві лі ся гэ тыя 
мо бі лі?

— Спа чат ку іх вы раб ля лі ў Скан-
ды на віі. Кан струк цыі з га лі нак, пё-
раў, ка мень чы каў з ру на мі. Яны 
лі чы лі ся абя рэ га мі дзя цей ад не га-
тыў най энер ге ты кі. У За ход няй Еў-
ро пе мо бі лі вель мі рас паў сю джа ныя. 
І звя за на гэ та най перш з тым, што 
там ёсць куль ту ра афарм лен ня дзі-
ця ча га па коя. Лю дзі ад вод зяць дзі-
ця ці асоб нае па мяш кан не, за га дзя 
пра дум ва юць, яко га ко ле ру му сяць 
быць шпа ле ры, у якой сты ліс ты цы 
ўсё бу дзе вы ка на на. І гэ та нар маль-
на. У нас па доб на га ня ма, аў тар скія 

мо бі лі по пы там не ка рыс та юц ца, але 
я мяр кую, што і мы да гэ та га дой-
дзем. Да рэ чы, звы чай ныя му зыч ныя 
мо бі лі мож на на быць у кра ме, ад нак 
для дзі ця ці ўсё ж та кі ле пей, ка лі для 
яго ней кую рэч сва і мі ру ка мі зро біць 
ма ма. Га лоў нае — не ве шаць цац ку 
над га ла вой дзі ця ці, каб не раз ві-

ва ла ся ка са во касць. Кан струк цыю 
трэ ба ма ца ваць па ся рэ дзі не, над 
лож кам, каб ву гал по зір ку малога 
на цац ку скла даў 45 гра ду саў. Як 
мо біль ус пры няў мой сын? Ён яму 
вель мі спа да баў ся. Гэ та быў пер шы 
прад мет, на якім Ві ця па чаў фік са-
ваць свой по зірк.

А праз пэў ны час пас ля на ра джэн-
ня сы на я за ўва жы ла, што ён лю-
біць за сы наць з не чым у аб дым ках, 
і я за ха це ла зра біць цац ку-па душ ку, 
каб яму бы ло кам форт на спаць. Так 
усё па ча ло ся, і тое, што я ўжо раб-
лю, на ўрад ці мож на на зваць хо бі. 
Ця пер гэ та мая пра ца. У мя не ёсць 
пэў ная коль касць за ка заў, план дзе-
ян няў і за ку пак. Звычайна я працую 
ўвечары або ўначы.

— Коль кі ча су вы дат коў ва е це 
на пра цу?

— Мо біль раб лю ад ча-
ты рох дзён да тыд ня. На са-
мрэч гэ та юве лір ная пра ца, 
усе дэ та лі ро бяц ца ру ка мі: 
неш та вя жу круч ком, ляп лю 
з па лі мер най глі ны, шыю з 
фет ру, ва ляю з шэрс ці, вы-
піль ваю з дрэ ва...Усё гэ та 
па тра буе шмат ча су. На па-
душ кі ча су ідзе менш, але на 
ма тэ ры ял для іх пры хо дзіц ца 
вы дат коў ваць больш гро шай, 
бо пра ца ваць пры хо дзіц ца з 
да ра гой тка ні най. На паў няю 
цац кі на шым «фай бер тэ кам». 
Ён не пе ра тва ра ец ца ў ка мя кі, 
не збі ва ец ца і доб ра тры мае 
фор му.

— Ге ро яў для па ду шак 
пры дум ля е це са мі?

— Са ма. І я пра па ную 
толь кі тое, што мне па да ба ец-

ца ра біць са мой. Ка лі неш та раб лю 
но вае — гэ та на тхнен не. На яго паў-
плы ваць ні хто не мо жа. Пры гэ тым, 
я не мас так, не ды зай нер, я прос та 
кры шач ку твор чы док тар. Тое, што 
ця пер раб лю, на зы ваю сва ёй са ма-
рэа лі за цы яй у дэ крэт ным вод пус ку, 
вы ха дам ура чэб на га па тэн цы я лу. 
Што ты чыц ца ца цак-па ду шак, ства-
раю бе ге мо ці каў-гі па па ТУ Таў (шмат 
Кар нея Чу коў ска га чы та ла) і адзі на-
ро гаў, у якіх ве ры ла з дзя цін ства. 
Агу лам я па шы ла ка ля сот ні адзі-
на ро гаў і пры бліз на пяць дзя сят бе-
ге мо таў.

— Не як у ін тэр нэ це па ка заў 
зна ё мым сім па тыч ную аў тар-
скую мяк кую цац ку, якая каш та-
ва ла ка ля 300 ты сяч руб лёў. Але 
пры яце лі мне ска за лі, што гэ та 
за до ра га.

— І ў гэ тым вя лі кая праб ле ма. Бо 
ў нас мно гія лі чаць, што ка лі гэ та 
зроб ле на ру ка мі, му сіць каш та ваць 
ка пей кі. За тое ні ко га не хва люе, 
коль кі ты за пла ці ла за ма тэ ры ял, 
коль кі ча су пра ца ва ла. На жаль, яго 
ні хто не ўліч вае.

— Пла гі ят у ва шай спра ве пры-
сут ні чае?

— Так, і мне зда ец ца, што для 
мно гіх гэ та нар маль ная з'я ва. Зра-
зу ме ла, на па чат ку ты на тхня еш ся 
пэў ны мі рэ ча мі. Ад нак, ад на спра-
ва, ка лі яны на тхня юць, і зу сім ін шая, 
ка лі ты іх ка пі ру еш. На вош та аб мя-
жоў ваць свае фан та зіі пры вяз ка мі 
да кан крэт на га прад ме та?

— На ша ня даў няя ге ра і ня На-
стас ся Гал коў ская, мы ла вар, пры-
зна ла ся, што амаль не ўяў ляе ся бе 
ў гэ тай ро лі ў 40-га до вым уз рос це. 
А вы ўяў ля е це, што праз 10-15 га-
доў бу дзе це па мна жаць і па мна-
жаць цац кі-па душ кі?

— У свой час мне па да ба ла ся 
пра ца ваць фель ча рам-ла ба ран там. 
Пра ца вель мі ды на міч ная, ты ні ко лі не 
ся дзіш на мес цы. Мне ха це ла ся пра-
ца ваць док та рам. Праў да, та та мне 
не як ска заў: «Да чуш ка, та бе не заўж-
ды бу дзе 20 га доў. У свае 50 ты не 
бу дзеш атрым лі ваць аса ло ду ад та го, 
што ўвесь час бе га еш». І я не ха чу, каб 
так бы ло. Я спа кой на да ся джу дэ крэт, 
бу ду зай мац ца вы ха ван нем сы на, а 
пас ля вы ра шу, што ра біць да лей.

— Як лі чы це, для жан чы ны, 
якая зна хо дзіц ца ў вод пус ку па 
до гля дзе дзі ця ці, ства рэн не, на-
прык лад, ца цак-па ду шак — доб-
рае хо бі?

— Цу доў нае! Гэ та пад трым лі вае 
дроб ную ма то ры ку, а яна ста ноў ча 
ўплы вае на маз га вую дзей насць. 
Дзет кі лю бяць пе ра бі раць дроб ныя 
рэ чы, на ніз ваць па це рач кі, ма ля ваць 
паль чы ка вы мі фар ба мі. Мы, за ўваж-
це, так са ма ў чымсь ці не мя ня ем ся. 
Толь кі ста ле ем. А та му ўсім раю зай-
мац ца хэнд мэй дам, вя заць і вы шы-
ваць. Пад тры май це свой ро зум.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by
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На тхнен неНа тхнен не  ��

«Я не мас так, не ды зай нер, 
я прос та кры шач ку твор чы 
док тар. Тое, што ця пер 
раб лю, на зы ваю сва ёй 
са ма рэа лі за цы яй у дэ крэт ным 
вод пус ку, вы ха дам ура чэб на га 
па тэн цы я лу».

Чыс ці ня без хі міі
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